



# MTI.

Kiadja a Magyar Távlati Iroda, Budapest, I. Béni utca 6. Telefon: 100 400, 860 600  
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. szeptember 24.

bb 1. délelőtt: ének, orosz, angol, irodalom és osztályfőnöki órák - délután: irodalmi, zenei, képzőművészeti és földrajzi sorozat - az iskolarádió bővített programja

i s/ lm fm

1964. szeptember 24.

a magyar rádió a múlt év szeptemberében kezdte sugározni az iskolarádió kísérleti adásait, amelyek igen népszerűkké váltak a pedagógusok és a diákok körében. a „tanítást”, az idei évadban is megindítják. az iskolarádió „tantervét”, azonban kibővítik és a programot is gazdagítják. a tematika összeállításában továbbra is alkalmazkodnak a tantervhez és a tanmenethez. az órára is bekapcsolható műsorokat mindig azonos időben, hetenként négyszer: hétfőn, kedden, szerdán és pénteken 11 órától 11 óra 30 percig közvetítik a Kossuth rádióban. a részletes programot és az adások pontos idejét feltüntető plakátokat már az ország minden iskolájához eljuttatták.

az iskolarádió az általános iskolák második, harmadik, negyedik és ötödik osztályos tanulói számára sugároz énekorákat. az idegen nyelv-tanítást orosz és angol társalgási műsorokkal segítik. folytatják a népszerű osztályfőnöki órákat is, sőt az új tanévben az általános iskolák felsőtagozatos és a gimnáziumok valamennyi osztálya számára vitaindító műsorokat is sugároznak. az osztályfőnöki órák tematikájában többek között „kötelességek a családban”, „milyen ember szeretnék lenni?”, „felelősséggyávaság”, „az igazi barátság”, „közösségben élünk”, „tartalmas formások”, „mi a politizálás?”, címmel hangzanak majd a vitaindító e adások.

az iskolarádió új sorozatot is indít az irodalom-oktatás segítésére. ezenkívül a délutáni órákban képzőművészeti, zenei, irodalmi és földrajzi összeállításokat sugároznak. a képzőművészeti műsorokban december végéig egyiptomi és görögországi művésztől adnak ismertetőt.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /délután: ének...1.folyt./-lm

a zenei sorozatban a reneszánsz és barokk muzsika legjobb alkotásait szólaltatják meg és ismertetik ezeknek a korszakoknak a jelentőségét. a földrajzi előadásokban „a nilus magyar hősnője”, című műsorban szó esik majd sas flóráról, „a messzeségek vándora”, című adásban pedig körösi csoma sándorról is.

az irodalmi műsorok különösen sok segítséget nyújtanak a tanuló fiataloknak. rádiójátékot sugároznak csokonai: a méla temetői, mikszáth: beszterce ostroma, dickens: copperfield dávid című írásaiból. ezenkívül részleteket közvetítenek majd shakespeare: „hamlet”, „valamint madách „az ember tragédiája”, című színművéből. külön összeállítás sugároznak gelléri andor andre novelláiból „fohász az emberért”, címmel.

az iskolarádió 1964-65-ös tanévét október 5-én 11 órakor kezdi meg. az első adásban az általános iskolák harmadik osztályos tanulói számára sugároznak énekórát./mti/

..-

bb 2. az idén is mintegy ötezer új forgalomirányító táblát helyeznek el a budapesti utcákon

i hbj/gg-lm ki

1964. szeptember 24.

már a múlt évben, az új kresz életbeléptével, nagyon megszorodtak a budapesti utcákon a forgalomirányító táblák. 1963-ban 5733 kresz-táblát helyeztek el.

az idén tovább sűrűsödik a táblaerdő. eddig 1200-at szereltek fel, 300-at átfestettek, rendbehoztak. az előjelek szerint azonban az idén is megközelíti az ötezeret az új táblák száma. ez a szaporodás azzal magyarázható, hogy a belvárosban új forgalmi rendet alakítanak ki, s az egyirányú közlekedés bevezetésével több ezer új táblát kell felszerelni a belvárosban.

az idén eddig 76 esetben rongáltak meg forgalomirányító oszlopot, részben karambolok során. a rongálókkal az okozott kárt megfizették./mti/

..-

bb 3. éticsiga telepek zalában

vid ká/tr-lm hk

1964. szeptember 24.

a zalai földművelésszövetkezetek az idén több mint 300 mázsa éticsigát vásároltak fel és adták el a mavad-nak. a nyugat-európában kedvelt csemegéből azonban több kellene, s ezért három tenyésztelepet létesítettek a megyében. kiskomárom, komárváros és zalaapáti határában 600 000 apró csigát raktak ki az elmúlt hetekben a vízfolyások mentén./mti/

..-

-2-

*Me*

bb 4. őshüllő lábnyoma a balaton-parti vöröskőben

vid j szb fm

1964. szeptember 24.

balatonrendes közelében, a pálkövei kőfejtőben nemrég őshüllő lábnyomát fedezték fel egy réteges vöröskőlapon, amely a földtörténeti ókor utolsó időszakában alakult ki. az érdekes lelet hozzásegíti a geológusokat egy régebbi vita eldöntéséhez: az őshüllő létezése ugyanis megdönti azt az állítást, amely szerint a balaton-parti vöröskő a földtörténetnek ebben a korában sivatagi körülmények között jött volna létre. az elővilágnak ez az újabb jele arra vall, hogy körülbelül 400 millió évvel ezelőtt a sivataginál jóval mérsékeltebb éghajlat jellemezte a mai balaton vidékét. /mti/

..-

bb 5. távolsági hívásokat automatikusan fogad, tovább kapcsol, önmagát ellenőrzi az atszk faluközpont

i sl/sk szb ki

1964. szeptember 24.

a beloiannisz híradástechnikai gyár egyik legnépszerűbb exportterméke az ugynevezett falu-telefonközpont, amely kisebb településeken 100-200 beszélgetést tud lebonyolítani. a legnagyobb vásárló, a szovjetunió, évente többtízezer vonal-összeteljesítőmennyű faluközpontokat vesz magyarországtól. működésükkel a szovjet helyi posták és a telefonelőfizetők egyaránt elégedettek. a szovjet városok és falvak fejlődő kapcsolatai azonban már kezdik kinőni ezeket a kisteljesítőmennyű központokat, s a falvakban, településeken is fokozatosan korszerű állomásoknak akarnak kiépíteni. a budavox külkereskedelmi vállalat és a szovjet külkereskedelmi szervek megállapodása szerint 1966-tól már olyan faluközpontokat szállítunk, amelyek nemcsak a helyi beszélgetéseket kapcsolják, hanem távolsági hívásokat is automatikusan fogadnak, továbbkapcsolnak, a főközpont minden feladatát elvégzik.

a beloiannisz gyárban megkezdtek az atszk jelzésű új központ mintapéldányának kialakítását. a munkában a mérnökök egész gárdája vesz részt, mert az új központ gyártásánál elvi jelentőségű új megoldásokat alkalmaznak. a hagyományos rotary-rendszerrel az ugynevezett crossbar-rendszerre térnek át, ami azt jelenti, hogy a központnak nem lesznek forgó alkatrészek, tehát a berendezés nem kopik, élettartama lényegesen növekszik. az atszk telefonközpontot egyébként önellenőrző áramkörrel is felszerelik, így a berendezés felügyelet nélkül automatikusan működik.

az újfajta telefonközpontot 100-tól 2000 vonalteljesítményig bármilyen változatban el lehet készíteni. a mostani mintapéldány 200 vonalas lesz és ez év december 31-ig adják át. /mti/

..-

-3-

*Me*

bb 6. ötklós angolnát fogtak a felső-tiszán

vid ká/sk szb ká

1964. szeptember 24.

a felső-tiszán nyolc angolnát és több vizát ejtettek zsákmányul az alkotmány halászati termelőszövetkezet tagjai. a hét elején egy másfél méteres és 5 kiló súlyu angolnát fogott a tiszaszabolcsveresmarti szakaszán s. nagy bertalan halász. a ritka halból különleges ételeket készítettek a nyíregyházi halászcserében.  
/mti/

-. -

bb 7. az egykori népi mesterségek emlékeinek gyűjteménye miskolcon

vid j szb fm

1964. szeptember 24.

miskolcon a múlt század végén még számos család üzte a különböző népi mesterségeket. a hajdan apáról-fiúra szálló szakmák a város nagyarányu iparosodása során elsorvadtak, megszüntek és feledésbe merültek. ma már kevesen emlékeznek a kékfestőkre, a fésűsökre, a gubásokra és a perecsesekre. ezek a mesterségek egykor igen híresek voltak. a miskolci gyűrűspereceket például a város szélén lakó parasztok házi kemencékben sütötték, és termékeiknek különösen a bucsunapokon volt nagy keletje. a néphit szerint tölük kapta nevét pereces is. a bányászok ugyanis a piacon vásárolt peracet hosszú botokra fűzték és dalolva vitték haza családjuknak. az ősi szakmák művelői közé tartoztak még a gubások is, akik a kifordított ujjú bundákat készítették. a házi mesterségek közül ma már csak a kádár és bognár szakmát folytatja még néhány család. ezek a kisavason dolgoznak, és főleg boroshordók készítésével foglalkoznak.

a néprajzkutatás szempontjából is érdekes mesterségek emlékeit a miskolci herman ottó muzeum helytörténészei összegyűjtötték. többéves kutató munkával több mint 15 régi, szinte már elfelejtett szakma munkaeszközeit és készítményeit szerezték meg. leírták a különböző mesterségek fogásait, a kis műhelyek szokásait. a gyűjtött anyag felhasználásával a miskolci fésűsök életéről, munkájáról monográfiát is készítettek. /mti/

-. -

*Me*

bb 8. első fontos állomásához érkezett a textilfestőgyár rekonstrukciója

1 sz/tné-lm ki

1964. szeptember 24.

a pamutnyomóipari vállalat óbudai textilfestőgyárában nagyarányu rekonstrukciót végeznek. az átépítésnek hármascélja van: a régi, korszerűtlenné vált gépeket kicserélik, hogy alkalmasak legyenek a nemes kikészítési eljárásokra, a növekvő exportigények kielégítésére a gyár termelését az évi 28.5 millió négyzetméterről 47.5 millió négyzetméterre növelik. az elavult fehérítőüzem helyett pedig teljesen új épül.

a gyár rekonstrukciója most érkezett el első fontos állomásához. befejezték az egyik nagy gépsor, a több mint nusz méter hosszú szárító alagut szerelését. ebben napon a sokmillió méter textil fut majd végig, hogy közben a nedves munkafolyamatok után megszáradjon. az új üzemcsarnokok építését még nem fejezték be teljesen, de már több helyen szerelik az újabb gépeket. építik az új energiaterlepet és készítik a helyet hét újabb henger-nyomó gépnek.

a gyárban mindenütt építkeznek. ahol a régi épületek megmaradnak, ott is kicserélik a víz- és gázvezetékeket, egy-üzemrészben pedig fűdémcsere is szükségessé vált. bár a rekonstrukció miatt a munkafeltételek megnehezültek, a termelésben nincs fennakadás. exportfeladatukat is hiánytalanul teljesítették a gyár dolgozói, sőt más üzemet is kisegítenek. vállalták, hogy e hónap végéig 400 000 négyzetméter kelmet mintáznak meg terven felül a külkereskedelem számára. /mti/

-. -

bb 9. „ipari„ traktorosok a pest megyei gazdaságokban - még 140 gépkezelőre lenne szükség

vid ká/tr-lm hk

1964. szeptember 24.

pest megyében a nyáron csaknem 200 „ipari„ traktoros segédkezett az aratásnál, a betakarításnál és a cséplésnél. a fővárosi üzemekből jött erőgép-vezetők hamar megszokták az új munkát, s tevékenységükről elismeréssel nyilatkoztak az illetékesek. pesszer józsef, a dunamenti hőerőmű dolgozója például az érdei géppályán dolgozott, s kombájnjával 765 holdról vágta le a gabonát, 621 tonna terményt csépell el. teljesítményével a harmadik lett a megye kombájnvezetőinek versenyében. jelenleg 80 ipari traktoros segíti a megye gazdaságában az őszi munkákat. számuk azonban kevés. 274 traktort kellene két műszakban üzemeltetni, s ehhez még 140 erőgépvezetőre volna szükség. a megye vezetői ezért ismét a fővárosi üzemekhez fordultak segítségért. első-sorban azokat a dolgozókat hívják vissza a mezőgazdaságba, akik már a nyáron is kiválóan helytálltak. /mti/

-. -

- 5 -

*Me*

bb 10. témabizottság az audiovizuális eszközök felhasználásáról - a műszaki egyetemek feladatairól

vt/j/m/sr

1964. szeptember 24.

Milyen fő feladatok várnak a műszaki egyetemekre az új tanévben - erről tájékoztatta az mti munkatársát Rigler György, a művelődésügyi minisztérium műszaki felsőoktatási főosztályának vezetője.

- fő feladat - mondotta bevezetőben a főosztályvezető - tovább tökéletesíteni az oktatási, a pedagógiai módszereket, megszilárdítani a reform eddigi eredményeit. a továbbiakban is nagy gondot kell fordítani a laboratóriumi foglalkozásoknál, valamint az audiovizuális oktatásnál az eszközök alkalmazására, így például a korszerű oktatógépek, a filmek, az ipari televízió, a magnó felhasználására. ezzel kapcsolatban az országos műszaki fejlesztési bizottság külön témabizottságot hozott létre „az információ-közlés audiovizuális technikai eszközei és módszerei”, című tanulmány kidolgozására. ugyancsak az országos műszaki fejlesztési bizottság két ipari televíziós láncot bocsát ki - sértetképpen a budapesti műszaki egyetemen már működő audiovizuális technikai központ rendelkezésére. tanulmány is készül az audiovizuális nyelvi stúdió hazai fejlesztésére. a következő feladat: kidolgozni a mérnök-továbbképzésről és a szakmérnök-képzésről szóló kormányhatározat végrehajtását biztosító intézkedéseket. jobban kell foglalkozni az egyetemek javaslatai alapján az esti és a levelező oktatással.

- változatlanul továbbra is egyik legfontosabb feladat a fiatalok nevelése. a közelgő kisz kongresszus tézisei az egyetemi kisz szervezetek elé is feladatként állítják a hivatástudat elmélyítését, a tanulmányi fegyelem megszilárdítását. a kisz-szel összhangban az ifjúság nevelésében igen nagy szerep jut az oktatóknak is.

- a közeljövőben a műszaki egyetemek rektorai és dékánjai országos tanácskozáson beszélnek meg az oktatással kapcsolatos időszerű kérdéseket - fejezte be tájékoztatóját Rigler György. /mti/

...-

bb 11. pénteken zircen sorsolják a Lottó nyerőszámait

i kf/kf/m/k 1

1964. szeptember 24.

a hónap utolsó Lottó sorsolását, a 39. játékhetét nyerőszámainak a húzását, szeptember 25-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel zircen rendezik a sportfogadási és Lottó igazgatóság.

/folyt. köv./

8,05/m

- 6 -

bb 11. /pénteken ... 1. folyt./ m

ezúttal ugyancsak sorsolással döntik el azt is, hogy a szeptemberi játékhétek közül melyik hét szelvényei vesznek részt a hétfői tárgynyerelemény húzáson. /mti/

...-

bb 12. flúzaratás a tiszaháton

vid/ká/m/sk

1964. szeptember 24.

a tiszaháton, szabolcs megye területén megkezdtek a flúzaratást. sarlókkal, éles ollókkal gyűjtik be a jól fejlett, csaknem két méter magas vékonyszálú vesszőket. az idén bő a termés, tiszavid, tiszakerecseny és még 30 tiszamenti faluban több mint 8000 kéve vesszőt raknak hatalmas boglyákba. ebből készülnék majd a szekérek, burgonyás kosarak, fonottbutorok, demizsonok, virágállványok. a nyíregyházi és a vencesellői házi ipari szövetkezet csaknem 20féle flúzvessző készítménye közül nyolc iránt külföldön is nagy az érdeklődés. /mti/

...-

bb 13. öt öntevékeny művészeti együttes 300 tagja készül a dunaujvárosi hangversenyekre

vid/j/m/sr

1964. szeptember 24.

dunaujvárosban a téli hangversenyidényben kétféle hangverseny-sorozatot indítanak, az egyiket az ifjúság, a másikat a felnőttek részére. az ifjúsági hangverseny-sorozat műsorában a barokk, a preklasszikus, a klasszikus, a romantikus és a mai modern zenét mutatják be fővárosi zeneesztéták ismertetésével és a helyi öntevékeny művészeti együttesek szereplésével.

a hangversenyeken öt öntevékeny együttes: a városi központi énekkar, a városi szimfónikus, az ifjúsági szimfónikus zenekar, a mórlicz zsigmond általános iskola nemzetközi díjas kórusa és a középiskolás vegyeskórus, mintegy 300 tagja szerepel. a próbákat a hangversenyekre mind az öt együttesben megkezdtek. az első hangversenyt decemberben tartják. a „felnőtt”, hangversenyek műsorát a máv filharmónikus zenekar adja. /mti/

...-

8,10/m

10 20 P

- 7 -

le

bb 14. megkezdték az első szögletes toronyépítmény csuszózsálas betonozását

i sb/gg/m/ki

1964. szeptember 24.

<sup>1. toronyot</sup>  
az ém mélyépítő vállalat dolgozói az utóbbi években mintegy ötven silót, ~~1. silót~~ és hűtőtornyot építettek az országban a gazdaságos csuszózsálas betonozási módszerrel, az új eljárás előnye, hogy állandóan feljebb csuszó zsálasalattal helyettesítették az építőállványt, s egyúttal a betonfal megformázásához is a szokottnál lényegesen kevesebb faanyagot használtak fel. eddig azonban csak hengeres tornyokat készítettek, most került sor hódmezővásárhelyen az első szögletes torony csuszózsálas betonozására. a körülbelül tizenegy emelet magas, szögletes építmény a csongrád megyei terményforgalmi vállalat 400 vagonos gabonasilója, de ugyanakkor a lakásépítés fontos kísérleti állomása is. az építésügyi minisztérium műszaki fejlesztési elgondolásai alapján ugyanis csuszózsálas módszerrel kell építeni majd az új városrészek legmagasabb toronyházait.

a hódmezővásárhelyi gabonasilónál próbálják ki először a szögletes falsarkokat készítő újfajta csuszózsálasalattal, nemcsak a torony oldalait, hanem a felvonóakna és a lépcsőház falait is egy összefüggő zsálasalattal formálja. fontos követelmény, hogy a zsálasalattal feljebb csuszató emelőszerkezetek egyszerre működjenek, a vállalat dolgozóinak azonban már az első próbálkozásnál sikerült teljesíteniük ezt a követelményt. így a zsálasalattal mozgó 96 emelőszerkezet összehangolt működésének eredményeként műszakonként 80 centiméterrel magasíthatják a torony falait. októberben befejezik ezt a munkát, s a tapasztalatok felhasználásával a budafoki kísérleti lakótelepen megkezdik az első magas lakóház csuszózsálas építését is. /mti/

-. -

bb 15. martonvásáron 1500 hibridkukorica kombinációból válogatják ki a legjobbakat a jövő évi országos fajtakísérletekre

vid/ká/sk/m

1964. szeptember 24.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetében ebben az évben mintegy 1500 új hibridkukorica kombináció szerepelt az összehasonlító kísérletekben. a kísérleti parcellákon megkezdődött a kukorica törése. az eddigi vizsgálatok eredményei szerint több olyan hibrid-kombinációjuk van, amelyek terméseredmény, szárerősség és betegségellenállóság tekintetében felülmúlják a köztermesztésben szereplő kukoricahibrideket. ezek közül a legjobbak a következő évben az országos fajtakísérleti hálózatba kerülnek. /mti/

-. -

8,55/m

- 8 -

10 25 9

bb 16. száz üzem és termelőszövetkezet segíti baranyában a cigánylakta településeket

vid j vm sr

1964. szeptember 24.

baranya megye területén száz ipari üzem és termelőszövetkezet vállalta cigánylakta települések támogatását. az üzemek, termelőszövetkezetek fokozott gondot fordítanak a cigány munkavállalók kulturális fejlődésére, ezenkívül házhelyhez, építőanyaghoz, kölcsönökhöz segítik őket. elismerést érdemel patronáló munkájáért a pécsi sopiana gépgyár, a mohácsi farostlemezzgyár, a szigetvári konzervgyár, a komlói bányaiüzemek, az ócsárdi gépállomás. a pécsi ingatlankezelő vállalat olcsó bontási anyaggal segíti az építési szándékozó családokat. rózsafán a cigányok szorgalmas, jólkereső dolgozói a termelőszövetkezetnek. a községi tanács a falu belterületén juttatott házhelyet az erre igényt tartó valamennyi családnak, s az egykori putrikat rendes lakóházak váltották fel. /mti/

-. -

bb 17. korszerű gáz-és gáztermék vizsgáló laboratórium a dunai vasútban

vid lk vm ki

1964. szeptember 24.

a dunai vasúti kokszevegészeti gyárában korszerű gáz-és gáztermék vizsgáló laboratóriumot rendeztek be. a laboratóriumban a víz és a kátrány leválasztása után a gáz szennyezőit állapítják meg és külön vizsgálják a gázból nyert termékek, a benzol, a toluol, a xilol és a naftalin mennyiségét, valamint minőségét is. a két vizsgálat eredményeinek összevetéséből gyorsan megállapíthatják, hogy a berendezésben vagy a technológiában hol van hiba, ami a mennyiségcsökkenést, vagy a minőségromlást előidézi.

az új laboratórium egyik műszerét, a gázszennyeződésvizsgálót, budavári ottó vegyész mérnök tervei alapján házilag készítették el. két másik termékvizsgáló berendezést külföldről szereztek be.

a laboratóriumban az idén a benzol vizsgálatokat kísérletezik ki, majd sor kerül a többi vegyitermék vizsgálására. nagy előnye a laboratóriumnak, hogy a szükséges vizsgálati eredményeket az eddigi nyolc óra helyett tíz-husz perc alatt az üzemek rendelkezésére bocsátja majd. így az üzemvezetők idejében beavatkozhatnak a gazdaságosabb és jobb minőségű termelés érdekében. /mti/

-. -

9,00/-m

- 9 -

10 25 9

le

le

bb 18. újabb generátortelepek készülnek csehszlovákia részére a gábor áron vasöntőde-és gépgyárban

i sl sk ym ki 1964. szeptember 24.

a magyar gyártmányu generátorok az évek folyamán nagy sikereket arattak s románia, lengyelország, india, csehszlovákia már teljes generátortelepeket vásárol hazánktól. legrégebbi rendelők csehszlovákia, ahol 1959 óta működnek magyar gázgenerátorok, s minden évben újabbakat helyeznek üzembe. a most épülő vagy bővülő csehszlovák üveg-, kerámia- és téglagyárakban már majdnem mindenütt magyar gyártmányu berendezések szolgálatják a gázt, közülük a legkisebb is legalább 500, némelyik azonban 4000-5000 köbméter gázt termel óránként.

a gábor áron vasöntőde- és gépgyár az idén újabb generátortelepeket készít csehszlovákia részére. a munkába több más üzem is bekapcsolódott, mert a szállító, kátránylepárló és egyéb kiegészítő berendezéseket is magyarországtól rendelték meg. egyik mérnökünk szeptember 25-én utazik harkovéc nové stasecibe, ahol egy samott-téglagyárban magyar generátortelep szerelését kezdik meg. a csehszlovák szakemberek valamennyi eddig szállított berendezéssel rendkívül elégedettek, s újabb tárgyalások vannak folyamatban a szállítások kibővítéséről./mti/

bb 19. háromszáz hold sárgarépa - megkezdtek a szedést az ország legnagyobb sárgarépa termelő szövetségében

vid ká tr vm 1964. szeptember 24.

a kocsi aranykalász tsz-ben megkezdtek a sárgarépa szedését. országosan itt termelik a legnagyobb területen ezt a növényt: 300 holdat vetettek be vele. a gazdag humusztartalmu, közepkötött talaju föld, s a helyi időjárás kedvez a sárgarépanak, s bár az idei nyár nem volt a legmegfelelőbb, a kocsiak teljesítik a tervet. az eredményt elősegítette, hogy az egész területen vegyszerrel gyomtalanították a földeket. holdanként átlag száz mázsa elsőosztályu és mintegy husz-harminc mázsa takarmányrépára számítanak./mti/

9,07/m

10.35 P.

bb 20. új szakközépiskolák épülnek a következő években debrecenben

vid j vm hk 1964. szeptember 24.

egy 16 tantermes új szakközépiskola építése már megkezdődött, ezenkívül előkészítés alatt van egy 12 tantermes és egy 8 tantermes szakközépiskola létesítése./mti/

bb 21. félmillió forint belvizrendezésre hajdu-bihar megyében

vid lk vm 1964. szeptember 24.

Ősszel és tavasszal a nagy esőzések alkalmával több hajdu-bihar megyei községben utcásoakat veszélyeztet a nagymennyiségű belviz. az állandó védekezésen kívül a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága berettyóújfalú, derecske, komádi, ujszentmargita és egyek részére most több mint félmillió forintot adott a gyors belvizvédelmi munkára. a veszélyeztetett területeket vízvezető árkokkal, töltésekkel védik meg./mti/

bb 23. rekordtermés a hevesi rizsföldeken

vid ká sk vm 1964. szeptember 24.

heves megye tiszamenti részén az idén már 850 holdon termelik a rizst. az aratás jól sikerült. a gondosan művelt telepeken holdanként átlag 17 mázsa rizstermést takarítottak be. ez meghaladja a tíz évvel ezelőtti rekordtermést is./mti/

bb 28. szakács verseny a pokol csárdában

vid gö vm szf 1964. szeptember 24.

a hét végén a duna-kanyarba látogat az ország nyolc kiváló hirneves szakácsa. az ingyenc falatok készítői a pokol csárdában megrendezésre kerülő szakács parádén vesznek részt. péntektől vasárnapig, esténként két-két szakács, köztük a frankfurtban aranyérmet nyert bálint sándor, a royal szálló, eigen egon, a duna szálló miklós bálint, a palace szálló konyhafőnöke, valamennyien a szakma mesterei, továbbá a televízióból ismert walter mester különleges készítményeit kóstolhatják meg a vendégek./mti/

9.10/-n

10.35 P.

-11-

le

bb 22. ujfajta gumitalpu „rámás cipő”, - nemcsak vízhatlan, hanem könnyű és mutatós is

1 tz/gk/m/vg

1964. szeptember 24.

nemcsak a lábat védi meg az átázástól, hanem a szépérzékét is teljes mértékben kielégíti az az ujfajta gumitalpu cipő, amelynek gyártásához a technológiát és a megfelelő berendezést is a bőripari kutatóintézet dolgozta ki.

a sikernek, vagyis a két igény egyidejű kielégítésének titka a talp elkészítésében rejlik. a teljes, tehát a sarkat is magába foglaló gumitalp ugyanis valójában egy vékony lemez, amely alul is, felül is csupán az erősen kiemelkedő bordázat útján érintkezik az utfelülettel, illetve a talpbetéttel. így a talp teljesen vízhatlan, mégis egészen könnyű, recézett pereme folytán pedig a felsőrésszel együtt nagyon csinos rámás cipővé állítható össze.

az új típusú cipő gyártása nemcsak a fogyasztóközönség, hanem az ipar számára is előnyösnek ígérkezik. a felsőrészből és a talpból ugyanis a régi hosszadalmas körül dolgozás helyett egyetlen ragasztás alakítja ki a kész cipőt. ehhez azonban a két rész összeillesztésénél igen nagy pontosság kell, s a kutatóintézetnek éppen ehhez sikerült a megfelelő módszert megtalálnia és a hozzá szükséges berendezést megterveznie. munkájában jelentős segítséget kapott a tanninex-től és a duna cipőgyártól. az előbbi különböző fajtájú talpanyagok rendelkezésre bocsátásával nyújtott segítséget, az utóbbi pedig a kísérletek és a félüzemi gyártás lehetővé tételével, illetve az ezekben való közvetlen részvétellel.

az új típusú gumitalpu „rámás cipő”, sorozatgyártása remélhetőleg már a közeljövőben megkezdődik. /mti/

---

bb 24. szobrot emelnek nagykanizsán az 1919-es magyar tanácsköztársaság emlékére

vid/j/m/fm

1964. szeptember 24.

az 1919-es magyar tanácsköztársaság emlékére szobrot emelnek nagykanizsán. az emlékművet, - amelynek építése már megkezdődött -, a régi és az új városrészt összekötő eötvös téren, november 7-én leplezik le. /mti/

---

9.15/-n  
10.30 P

-12-

bb 25. a korábbi négy óra helyett hetvenkét perc alatt készül egy iskolakötény

vid/lk/m

1964. szeptember 24.

öt évvel ezelőtt kezdte el a soproni ruhagyár az iskolakötények gyártását. kezdetben négy órába telt egy-egy iskolakötény elkészítése. az évek során a gyár kollektívája az ndk-ban szerzett tapasztalatok alapján csoportos gyártástechnológiát dolgozott ki és ma már kötények előállítását teljesen gépesítették. egy-egy iskolakötény megvarrása jelenteg már csak hetvenkét percet vesz igénybe. a kelendő árucikkból ebben az évben 330 ezret készített a soproni ruhagyár. /mti/

---

bb 26. feszültségmérő készülék az áramszolgáltatás javítására

vid/lk/m/szf

1964. szeptember 24.

az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat miskolci központjának dolgozói hasznos berendezést, úgynevezett feszültségmérőt készítettek a fogyasztók egyenletesebb áramellátására. a berendezéseket más célra szolgáló, eddig kihasználatlan készülékek átalakításával állították elő. a transzformátorállomásokon, illetve a vállalat központjában felszerelt készülékek kimutatják az egyes körzetekben, területeken beálló feszültségingadozást, a kívánatosnál nagyobb csökkenést vagy emelkedést. így a központi diszpécserszolgálat haladéktalanul intézkedhet a megfelelő feszültség helyreállítására. eddig az ilyen hibák megszüntetésére hosszabb időre volt szükség. a gyakorlatban kipróbált és jól bevált készülékekkel egyelőre miskolcot látják el. /mti/

---

bb 27. mentőállomás sellyén

vid/j/m/fm

1964. szeptember 24.

sellye, az „ormánság fővárosa”, mentőállomással gazdagodott. a két kocsival, önálló épülettel rendelkező mentőállomás körzetébe az ormánság 40 községe tartozik. „az egyke vagy egy se”, egykori hazája egyébként a közelmúltban kapott új szülőotthont, és a születések aránya az ormánságban jelenleg magasabb a baramya megyei átlagnál. /mti/

---

9.25/-n  
1030 P

-13-

bb 29. két vagon libamáj - megkezdődött a hizottliba feldolgozása kecskeméten

vid lk vm szf

1964. szeptember 24.

beérkeztek az első hizottliba-szállítványok a baromfiipari vállalat kecskeméti telepére. a szárnyasok feldolgozását megkezdték. az őszi és a téli idényben a tavalyinál több, összesen 120.000 liba kerül a kopasztókba. a kövérlibát az idén is pest, fejér, bács és szolnok megye termelőségéből, háztáji gazdaságaiból vásárolják. legtöbb azonban az idén is bács megyében hizik. a libamájat külön értékesítik külföldön. legnagyobb vásárlója franciaország. az idén a tervek szerint két vagon libamáj kerül a hazai és külföldi piacokra./mti/

bb 30. bonyhádi cipők kuwaitban

vid lk vm szf

1964. szeptember 24.

százezer pár papucsot és negyvenezer pár cipőt készít exportra ebben az évben a bonyhádi és a szekszárdi ktsz-ekből az idén alakított volna megyei árutermelő cipész kisipari termelőségét. a divattal is lépést tartó kisipari cipőket mind a szovjetunióban, mind a nyugat-európai országokban megkedvelték, sőt már más földrészeken is keresik. legutóbb ghanába és kuwaitba szállítottak sokszáz párat egyik újdonságukból, a bonyhádi autóscipőből. a kényelmes és modern cipőből több ezer párat rendeltek angliába és nyugat-németországba is./mti/

bb 31. 2600 zetor, 500 univerzális rakodógép - ütemterv szerint határidőre érkeznek a csehszlovák mezőgazdasági gépszállítványok

i kz vm ká

1964. szeptember 24.

az agrotröszt érkezett telepére befutottak a harmadik negyed-év végéig esedékes csehszlovák mezőgazdasági gépszállítványok. az újonnan érkezett gépekkel kétezerre emelkedett a csehszlovákiában vásárolt, s pontosan az előzetesen megállapított ütemterv szerint leszállított zetor traktorok száma. az év hátralevő részében további 600 érkezik ezekből a hazai mezőgazdasági üzemekben nagyon kedvelt, s általánosan használt nagyteljesítményű, kis üzemanyagfogyasztású, valóban univerzális erőgépekből. ez azonban - mint az illetékes szakemberek rámutatnak - csak az egyik része annak a széleskörű kapcsolatnak, amely hazánk és a csehszlovák mezőgazdasági gépgyártás között kialakult.

/folyt.köv./

9.40/-n  
10,30 P.

-14-

/bb 31. 2600 zetor.....1.folyt./vm

az ez évre lekötött, együttesen 306 millió forint értékű csehszlovák gépszállítványok keretében 500 érkezik abból az univerzális rakodógépből, amely a néhány napja bezárult 65. országos mezőgazdasági kiállításon és vásáron is nagy sikert aratott. a már meglehetősen elterjedt nagyteljesítményű trágyaszórók megfelelő kihasználása, illetve kiszolgálása oldódik majd meg ezeknek a csehszlovák rakodógépeknek üzembe állításával. nagyobb tételben érkeznek az idén trágalyészívó és szórókocsik is. az ugyancsak csehszlovákiában vásárolt csónakra szerelhető nád-irtó vizikaszák a halgazdaságok dolgozóinak adnak majd segítséget a halastavak tisztántartásához.

a csehszlovákiában vásárolt gépek együttes értéke alig valamivel marad el mezőgazdasági gépimportunk rangsorában második a helyet tartó ndk mögött, s következő évben tovább emelkedik./mti/

bb 32. liege, münchen, bukarest, hertogenbosch - nemzetközi zenei versenyek díjnyertesei

i ol lk vm sr

1964. szeptember 24.

négy nemzetközi zenei versenyről érkeztek haza a napokban - figyelemre méltó sikert aratva - ifjú előadóművészeink.

a liegeben megrendezett nemzetközi vonósnégyes versenyen a bartók vonósnégyes első díjat nyert, komlós péter, az együttes első hegedűse elmondta az mti munkatársának, hogy a versenyen öt együttes indult: a szovjet litván állami vonósnégyes, a palm kvartet, a bolgár kvartett és egy luxemburgi együttes. a négyfordulós verseny öt kötelező és egy szabadon választott számból állt. a kötelezők között volt giorgio ferrari nehéz száma, amelynek előadásához a zsűriben ülő szerző külön gratulált. sikerük volt a szabadon választott művel, a bartók kettő vonósnégyessel is.

a müncheni versenyen nem adták ki az első díjat. a férfiénekesek második helyezetteje ütő endre, az énekesnőknél pedig a harmadik andor éva volt; mindketten az operaház ösztöndíjasai. hudoba rózsát, aki a múlt évben végzett a főiskolán, a zsűri külön díjazta.

ütő endre így nyilatkozott:

- hatvanan indultunk az énekversenyen, neves művészekből és szakemberekből álló zsűri előtt. a bizottságban foglalt helyet többek között az olasz dusolina giannini, a bécsi anton dermota, a magyar névhegyi ferencné. a döntőbe három női és hét férfi énekes jutott. én a don carlosból fülöp király áriáját, az anyeginből gremin herceg áriáját énekeltem.

/folyt.köv./

11.06/-n

-15-

/bb 32. liege.....1.folyt./vm

a müncheni verseny külön díjazottja, hudoba rózsza elmondotta, hogy andor évával együtt meghívást kapott a toulousei nemzetközi versenyre.

az ugyancsak münchenben rendezett nemzetközi kiirtversenyen a második díjat tarjáni ferenc, a magyar rádió-és televízió zenekarának szólistája nyerte.

- igényes számokkal kellett „előállnunk”, mert igen erős volt a mezőny, - mondja tarjáni ferenc. én egy mozart versenyművet és r. strauss kiirtkoncertjét játszottam - emlékezetből. kötelező számként beethoven és saint-saens egy-egy művét adtam elő. az első díjat hermann baumer, a stuttgarti rádió szólistája kapta.

a hollandiai hertogenboschban a nemzetközi énekversenyen is jelentős magyar siker született. békás janka, az állami népi együttes tagja nyerte el az opera-és oratórium-énekesnők számára kiirt első díjat.

a bukaresti enescu emlékversenyen korondi györgy, a debreceni csokonai színház tagja bekerült a legjobb nyolc operaénekes közé, míg homoki györgy hegedűművész a zenei előadói verseny második fordulójában szerepelt sikerrel./mti/

10.20/-n

-16-

-bb 33. a nemzetközi stomatológus konferencia második napja

t ms tm vm

1964. szeptember 24.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián a hazai és külföldi fogorvosok nagy érdeklődése közben folytatták a stomatológus konferencia tanácskozásait. a napirenden a fogazati rendellenességek és a fogágybetegségek megelőzése szerepelt. g. korkhaus bonni professzor a korai kezelés jelentőségét hangsúlyozta, k. dominik krakkói professzor pedig az izomgyakorlatokkal elérhető eredményeket ismertette. a foglazuláshoz vezető fogágybetegség az utolsó évtizedekben egyre jobban terjed és ez időszerűvé teszi a megelőzés problémáját. a fogágybetegségek gyógyításában a hévizi állami kórházban jó eredményeket értek el az ugynevezett szájtus-kezeléssel, a fogágyra irányított termálvizsugár masszírozó, tisztító és kémiai hatással. erről dr. tóth andrás, a hévizi állami kórház fogorvosa számolt be.

a konferencia külföldi vendégei csütörtökön szakmai látogatást tettek a budapesti orvostudományi egyetem fogászati klinikáin és a központi stomatológiai intézetben.

a konferencia pénteken folytatja tanácskozását./mti/

12.10

- 17 -

bb 35. volt partizánok kitüntetése a lengyel nagykövetségen

t vt/sk/m/sr

1964. szeptember 24.

bensőséges ünnepi esemény zajlott le csütörtökön délelőtt a budapesti lengyel nagykövetségen. marian spychalski marsall, nemzetvédelmi miniszter, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja - a hazánkban tartózkodó lengyel katonai küldöttség vezetője - gallai erwinnek, az országos mezőgazdasági könyvtár, lantos sándornak, a népszabadság munkatársának és zamek vladimirnek, a malév kereskedelmi szakosztály vezetőjének - a magyar partizánszövetség tagjainak - átnyújtotta a fegyverbarátság érmet és a grunwaldi emlékérmét. mindhárom kitüntetett a második világháború idején lengyel partizánegységekben harcolt a fasizmus ellen.

a kitüntetésnél magyar részről jelen volt kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, dr. sós györgy rendőrvezérőrnagy, a magyar partizánszövetség elnökhelyettese, tóth lajos vezérőrnagy, továbbá a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

jan kiljanczyk nagykövettel az élen részt vettek az ünnepi eseményen a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének munkatársai, valamint a lengyel katonai delegáció tagjai is.

a kitüntetések és az emlékérmek átadásakor marian spychalski marsall hangoztatta, nagy örömeire szolgál, hogy a lengyel egyesült munkáspárt és a kormány megbízásából átnyújthatta a kitüntetést, egykori magyar partizánoknak, akik példát mutattak a fegyverbarátságból, amikor Lengyelországban a katonákkal együtt harcoltak a hitleri fasizmus ellen.

a lengyel nemzetvédelmi miniszter szavaira lantos sándor válaszolt. mindhármuk nevében köszönetet mondott a kitüntető elismerésért, s további sikereket kívánt a lengyel néphadseregnek, s Lengyelország népének az előttük álló feladatok megoldásához. /mt1/

13.05

...

- 18 -

b.34. elkészült a szegedi gumigyár új terméke

vid/lk/n/szf

1964. szeptember 24.

a negyedmilliárdos beruházással készülő szegedi műszaki gumigyárban még építkeznek, ugyanakkor folyamatosan szerelik és munkába állítják a különféle gépeket, gépsorokat. a szeptember 30-i határidő előtt megkezdtek a kísérleti gyártást az első gépegységen, az ugynevezett folyamatos vulkanizáló berendezésen. a próba sikerült, elkészült a gyár első terméke, száz méter hosszú gumiheveder. a gumipar első újfajta vulkanizáló gépe tehát - amely az eddigiektől eltérően nem szakaszosan, hanem folyamatosan működik - kiállta a próbát, s rövidesen üzemszerűen dolgozhat vele.

a nagycsarnokban, és a többi üzemszűzben is gyors ütemben szerelik a heveder-, valamint a gumitömítő- és egyéb más cikkek gyártásához szükséges gépeket. a terv szerint még ebben az évben kilenc millió forint értékű új gyárat építenek. /mt1/

bb.36. időjárásjelentés

sk/n/

1964. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. szeptember 24-én, csütörtökön délelőtt:

keleten is csökken a felhő európa északi felében és a fekete-tenger vidékén erősen felhős, sok helyen esős, közép-, nyugat- és dél-európa nagy része viszont derült, száraz az időjárás. a fekete-tenger felől folytatódik az enyhe levegő beáramlása, közép-európa délkeleti országaiba. hazánkban tegnap erősen felhős, szeles idő volt. a pécs-székesfehérvár-esztergom vonaltól keletre fekvő országrészekben sokfelé esett az eső, a csapadék mennyisége általában nem haladta meg az 1-2 millimétert, de a tiszántul déli felének egy-két helyén 4-6 millimétert is mértek. számottevő 3-7 óra tartalmú napsütés csak az északnyugati országhatár közelében volt. a hőmérséklet a nap folyamán 12-17 fokig emelkedett, ma hajnalban 5-10, a tiszántulon 8-12 fokig süllyedt. ma délelőtt keleten még borult volt az ég, de az eső már nem esett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12,4 fok volt, a sok évi átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb szórványosan előforduló, átfutó esővel, lassan mérséklődő északi, északkeleti szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 18-22 fok között.

a duna vízállása: 157 cm. /mt1/

13.16/-n

-10-

bb.37. a kisalföldön is vetik a búzát

vid/ká/tr/n hk

1964. szeptember 24.

a kisalföld termelősövetkezetei nemcsak a cukorrépa termesztésében értek el országosan is kimagasló eredményeket, hanem a búzatermesztésben is. jövőre még nagyobb hozamokra törekednek, s ennek alapjait a vetéssel rakják le. a 89.300 hold kenyérgabona vetésterület 90 százalékán intenzív buza vetőmag kerül földbe, fele részben bezosztaja, fele részben fertődi 293-as fajta. a gondosan előkészített talajon a kiadós esőzések után megkezdtek a buza vetését. ezt megelőzően a szovjet búzák alá holdankint 2-2 és fél mázsa, a fertődi alá másfél- két mázsa alapműtrágyát szór- tak ki./mti/

..

bb.38. dolgozik a szenttamási hibridüzem

vid/ká/tr/n/hk

1964. szeptember 24.

a szenttamási állami gazdaság hibridüzemében megkezdődött az ideai kukoricatermés feldolgozása. az első szállítmányok a társgazdaságokból, valamint a kétpóti, a törökszentmiklósi és a fegyverneki termelősövetkezetekből érkeztek. a szárítás, morozsolás, kalibrálás és csávázás után az üzemben mintegy 300 vagon vetőmagot fémzárolnak./mti/

..

bb 39. százötvenezer hektoliter mustot, újbort valamint szőlőt „fogad”, a mecsekvidéki pincegazdaság - csütörtökön megérkezett az első szállítmány

vid/ká/sk/m

1964. szeptember 24.

az állami pincegazdaság mecsekvidéki üzeméhez tartozó szőlővidéken, négy dunántúli megye, zala, somogy, tolna és baranya szőlőskertjeiben a szakemberek az 1958-as esztendőkhöz hasonló jó termésre számítanak. a szüreti idényben körülbelül százezer hektoliter mustot, újbort valamint szőlőt fogad az üzem a dunántulról, ezenfelül ötvenezer hektoliter alföldi „vendégbor”, kezelésére is vállalkoztak. azokról a helyekről hozzák ide a termést, ahol a gyors szüreti tempó miatt nem tudnak elegendő tárolóhelyet biztosítani. a hatalmas hordókkal rakott első autószállítmány csütörtökön már be is futott a paksi pincéhez. ezt követően naponta két fordulót tesznek a boroskaravánok az alföldről a dunántulra.

az üzem hat szőlőfeldolgozó telepe is készen áll a nagy munkára. a gépparkot két nagyteljesítményű szőlőpréssel gyarapították, így másfélszer annyi szőlőt dolgoznak fel, mint a múlt évben. azoknál a pincéknél, ahová a termelők szállítanak, az újbort ideiglenes tartályokba töltik, hogy az átvételnél fennakadás ne legyen. erre a célra hatvenezer hektoliter kisegítő tárolóedényről gondoskodtak.  
/folyt.köv./

14.20/-n

-20-

14.20  
Ri

bb 39. /százötvenezer ... 1. folyt./ m

baranya megye déli részén, a siktós-villányi szőlővidéken szórványosan már szedik a korábbi érésű fajtaikat, a szüret teljes megindulása azonban csak október első napjaira várható. a szakemberek elégedettek a minőséggel, a pincegazdaság izletes, jó borokat bocsáthat majd a kereskedelem rendelkezésére. /mti/

..

bb 40. szüretelik az izsáki sárféher szőlőt

vid/ká/sk/m

1964. szeptember 24.

izsákon, a sárféher szőlő hazájában csütörtökön megkezdődött a szüret. a község határában az idén is rekordtermést hoztak a tőkék: átlagosan 80-90 dekásak a fürtök, de gyakori közöttük az egy kilogrammos is. a külföldön is kedvelt, jó szállítható szőlőfajtából mintegy 700 vagonnyit értékesíthetnek az izsákiak. az első nagyobb szállítmány pénteken indul az ndk-ba, a következő pedig hollandiába. /mti/

..

bb 41. több mint egymillió taglétszám az uttörőknel - a kisz kongresszusára és a felszabadulás 20. évfordulójára készülnek a pajtások

t di/tr/m

1964. szeptember 24.

csütörtökön a magyar sajtó házában szabó ferenc, a magyar uttörők országos szövetségének titkára a mozgalom most elkészített mérlegéről és a következő hónapok terveiről tájékoztatta az újságírókat. bejelentette: a 4.444 csapatban minden eddigénél több, összesen 1.047.160 általános iskolás tömörült. egy esztendő alatt csaknem 200.000-rel növekedett a taglétszám. a 12.692 szakkörben 295.821 kis ezermester csiszolta kézügyességét, az örsi ki mit tud vetélkedőkön pedig 415.381-en adtak bizonyosságot sokoldalú tehetségükről. az iskolai házi versenyeken atlétikában 402.000-en, tornában 132.644-en, a téli sportágakban 113.580-an, a labdarugó és kézilabda csapatokban pedig mintegy 400.000-en álltak rajthoz az elmúlt tanévben. jól kamatozott az uttörők segítőkészsége is. a legfrissebb adatok szerint egy év alatt csaknem 7.800.000 óra társadalmi munkát végeztek és elültettek 2.500.000 facsemetét, összegyűjtöttek mintegy 17.000.000 kilogramm vasat, 3.350.000 kilogramm papírt, 2.500.000 kilogramm textilhulladékot és csaknem 200.000 kilogramm gyógynövényt.  
/folyt.köv./

14.30/-n

-21-

14.30  
Ri

bb 41. /több mint ... 1. folyt./ m

a vakáció heteiben mintegy 180.000 kisdíák táborozott, üdült hazánk legszebb tájain. az uttorók legjobbjai - kisebb csoportokban - a szovjetunióban, a német demokratikus köztársaságban, csehszlovákiában, bulgáriában, lengyelországban, romániában, jugoszláviában és mongóliában tölthettek néhány hetet. hazánkban angol, osztrák, bolgár, ciprusi, csehszlovák, finn, francia, lengyel, mongol, ndk-beli, norvég, olasz, román, svéd és szovjet pájtásokat láttak vendégül csillebércen és a balatonnál.

- munkánk valamennyi területén arra törekszünk - hangsúlyozta többek között szabó ferenc - hogy az iskolával együtt minél jobban, sokoldaluban felkészítsük gyermekeinket az életre, leendő hivatásukra. arra neveljük őket, hogy bátran kezdeményezzenek, megtalálják helyüket a közösségekben, jól, hasznosan gazdálkodjanak szabadidejükkel, teljesítsék gyermeki kötelezéseiket. ezeknek a céloknak jegyében hirdettük meg immár másodszer az uttoró expedíció a jövőbe mozgalom második esztendejének programját is. a játékos, romantikus és ezért nagyon népszerű eseménysorozat középpontjában ezúttal a kisz decemberi kongresszusának és a felszabadulás 20. évfordulójának köszöntése, méltó megünneplése áll. a rajok és csapatok a következő hónapokban szorosabbra fűzik kapcsolataikat a kisz tagjaival. együttes társadalmi munkákon vesznek részt, meghallgatják az önkéntes nyári építőtáborok egy-egy lakójának élménybeszámolóját, s találkoznak a kisz kongresszusi küldötteivel. felkutatják, összegyűjtik a felszabadulás és az elmúlt 20 esztendő történetének dokumentumait feljegyzik községük, kerületük fejlődésének, gazdagodásának legjelentősebb eseményeit. sokhelyütt felszabadulási akadályversenyeket rendeznek, amelyeken a szovjet csapatok utját járják végig, s közben különböző feladatokat oldanak meg a gyerekek. ezenkívül felszabadulási kiállítások nyílnak meg iskolákban, s az expedíciós mozgalom részeként ismét lebonyolítjuk a kulturális szemle különböző bemutatóit, vetélkedőit.

szabó ferenc végül elmondta, hogy szeptember 26-án nagyszabásúnak ígérkező uttoró seregszemlét rendeznek battyonyán, abban a községben, ahova két évtizeddel ezelőtt elsők között érkeztek meg a felszabadítók. /mti/

---

14.48/-n

--22--

bb 42. dr. herbert aptheker

hné/m/sr

1964. szeptember 24.

az amerikai egyesült államok kommunista pártja országos bizottságának tagja szeptember 17-től 24-ig hazánkban tartozkodott. előadást tartott az egyesült államok időszerű belpolitikai kérdéseiről, az mszmp központi bizottsága pártfőiskoláján, a magyar újságírók országos szövetségében és az ötvös loránd tudományegyetemen. /mti/

---

bb 43. nemzetközi orvostudományi konferencia sopronban

vid/j/m/fm

1964. szeptember 24.

sopronban az állami gyógyszanatórium rendezésében csütörtökön háromnapos nemzetközi orvostudományi konferencia kezdődött. mintegy 250 szakorvos a fizikoterápia jelentőségéről tárgyal. a konferencia első napján kilenc előadás hangzott el. többek között két román professzor is tartott előadást. /mti/

---

15.-

- 23 -

le

bb 44. pathológus-anatómus kongresszus kecskeméten

vid j szb fm

1964. szeptember 24.

kecskeméten csütörtökön megkezdődött a pathológus-anatómus kongresszus. a háromnapos országos tanácskozást a városi tanács dísztermében nyitották meg. dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi szakszervezet főtitkára és dr. törő imre akadémikus megnyitó eladásaiiban méltatták az egészségügyi konferencia jelentőségét, amelyet első ízben rendeznek meg vidéken. az ünnepségen résztvett szabó lajos, az mshmp bács megyei bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetője és madarász lászló, a megyei tanács vb elnökhelyettese is.

az egészségügyi konferencia - amelynek munkájában több mint 200 orvos vesz részt - fő témaként a fejlődéstani rendelkezésekkel foglalkozik. a tanácskozáson számos külföldi orvos is részt vesz; többek között jugoszláviából, romániából és csh-szlovákiából érkeztek vendégek.

a pathológus-anatómus kongresszus referátumait két szekcióban vitatják meg. három nap alatt összesen 150 tudományos előadás hangzik el. többek között budapesti, szegedi és debreceni profesz-szorok tartanak előadást a fejlődési rendellenességekkel kapcsolatos kutatásaikról, tapasztalataikról.

a kongresszus alkalmából a szakszervezetek megyei székházában gyógyszerészeti és orvosi műszer-kiállítás nyílt. /mti/

--

bb 47. megyei tanácsülés szekszárdon

vid j szb fm

1964. szeptember 24.

a tolna megyei tanács csütörtöki ülésén szabópál antal vb. elnök beszámolt a lejárt határidejű tanácshatározatok végrehajtásáról és a végrehajtó bizottság munkájáról. ezután dr. polgár ferenc megyei vb. titkár előterjesztése alapján megvitatták a tanács munkáinak társadalmisításának időszerű kérdéseit. a továbbiakban megtárgyalták dr. gyugyi jánosnak, a megyei tanács vb. elnökhelyettesének jelentését a tanács költségvetés végrehajtásának első félévi tapasztalatairól. /mti/

--

15.50/a

- 24 -

bb 49. a szabolcs megyei alkoholizmus elleni társadalmi bizottság ülése

vid/j/s fm

1964. szeptember 24.

a tavalyi évhez képest az idén csaknem megkétszereződött a betegforgalom az alkoholelvonó osztályon - állapították meg a szabolcs-szatmár megyei alkoholizmus elleni társadalmi bizottság csütörtöki ülésén. két év alatt mintegy 300 beteget rész-sítotték kórházi vagy ambuláns kezelésben. a jövőben a lehetőségek még nagyobbak lesznek, mert nagykállón és nyíregyházán kívül az idén újabb öt járási székhelyen kezdték meg az alkoholelvonó kezelést járó betegek részére. a tapasztalat azonban azt mutatja, hogy az elvonókurákon átesetteknek a 70 százaléka egy éven belül kisebb-nagyobb mértékben újra fogyaszt alkoholt, vagyis csak 30 százaléka gyógyult meg teljesen.

az ülésen megállapították, hogy 10-20 százalékkal is javulhatna az utóbbi statisztika, ha a társadalmi szervek - a megelőzésen kívül - az utógondozáshoz is nagyobb segítséget nyújtanának. a felszólalók javasolták, hogy minél több ilyen tárgyú filmet hozzanak forgalomba, egyes üzemekben munkakezdés előtt esetenként tartssanak ellenőrzést s növeljék az alkoholmentes szórakozóhelyek számát. /mti /

--

bb 50. az állami gazdaságok végeztek a silókukorica betakarításával : 14 millió mázsa takarmány a ,, savanyítókbán,,

cs/tr/s ká

1964. szeptember 24.

az állami gazdaságok gépesített brigádjai a szokottnál rövidebb idő alatt, már szeptember 24-re mindenütt végeztek a fővetésű silókukorica betakarításával. csaknem 80.000 hold termését vágták le, illetve rakták el falapritva órlás ,, savanyítókbán,,. a szárazabb megyékben átlagosan 120-130 mázsa, a legcsapadékosabb vidékeken pedig a 150 mázsa is meghaladó termést adott a terület minden holdja. egyes gazdaságokban elérték, vagy meghaladták a 200 mázsa átlagokat is. a fővetésű silókukorica - a számítások szerint - több mint 14 millió mázával bővítette az állami gazdaságok teletteltő takarmánykészletét.

/folyt.köv./

16.00/s

- 25 -

bb 50./ az állami gazdaságok.../ 1. folyt./s

a silózási versenyben horváth józsef, a sárvári állami gazdaság kombájnosja lett az első, aki 39.400 mázsa silókukoricát vágott le szovjet gyártmányú gépevel. a második és a harmadik helyezett polacsek lajos, illetve hérics istván, a lajtahansági állami gazdaság kombájnosai 34.418, illetve 33.476 mázsa teljesítménnyel. a magyar gyártmányú silókombájnok kezelői közül fábián józsef / farnádi ág./ 36.317 mázsával, urbánszki józsef / nyírlugosi ág/ és szanyi lajos / lajtahansági ág/ 27.000 illetve 23.936 mázsával jutottak a mezőny élére.

a több ezer holdnyi másodvetésű silókukorica betakarítását most kezdték országsszerte, ugyancsak kombájnokkal vágják a korán letört magkukoricák szárát is. /mti/

bb 48. Lublini rektorhelyettes debrecenben

vid/j/s fm 1964. szeptember 24.

a debreceni és a lublini tudományegyetem közötti együttműködési szerződés alapján debrecenbe érkezett dr. narcyz lubniczki rektorhelyettes, a filozófiai tanszék vezetője. a kossuth lajos tudományegyetemen dr. szarvas pál rektor fogadta a vendéget. a lublini rektorhelyettes két hetet tölt hazánkban. debrecenben szombaton előadást tart a lengyel filozófia mai helyzetéről. debreceni látogatásai után szegeden és budapestben tölt néhány napot. /mti/

16.05/s

- 26 -

bb 45. a mezőgazdasági termelésről tárgyalt bács-kiskun megye tanácsa

vid j szb fm

1964. szeptember 24.

kecskeméten csütörtökön ülést tartott bács-kiskun megye tanácsa. dr. tompa béla vb. elnökhelyettes tájékoztatta a tanácsot az idei év mezőgazdasági termelésének eredményeiről, valamint a termékek értékesítéséről. előterjesztette az 1965-66. gazdasági év fejlesztési programját is.

az év eleje óta szeptember végéig 9 cikkfeleségből - a múlt év hasonló időszakához viszonyítva - százmillió forinttal több, összesen 720 millió forint értékű állati és más mezőgazdasági termék került bács megyéből a fogyasztókhoz, illetve exportra. legtöbbet tojásból, baromfiból és tejből vásároltak fel. sertésből és vágómarhából viszont a tervezettnél kevesebbet értékesítettek a háztáji gazdaságok és a termelőszövetkezetek.

az ülésen megállapították, hogy a második ötéves terv szőlő- és gyümölcs telepítési programjának végrehajtása megfelelő ütemben halad. a tavaszi ültetvény-telepítési tervet is maradéktalanul teljesítették: 6.200 holdon fejlődnek a friss telepítésű ültetvények. felkészülten várják az őszi telepítést is, amikor újabb 4.700 holdnyi területen kap helyet a szőlő- és gyümölcs. a jövő évi tervekben - a telepítési program mellett - egyik fő cél az új üzemágak gépesítése, új tárolóhelyek kialakítása. 1965-ben 36 millió forintot költenek az ültetvények ugynevezett járulékos beruházásaira, többek között 75 gyümölcs csomagoló építését kezdik meg, s a fiatal ültetvényekben 189 permetlé-torony épül növényvédelmi szolgálatra.

megvitatták a tanácsülésen a következő két év mezőgazdasági fejlesztésének programját is. e szerint a nagy alföldi megyében - a vidéken honos szántóföldi és kertészeti növényekből - mezőgazdasági és kertészeti tájkörzetet alakítanak ki. jelentősen növelik majd a konzervipari zöldségtermesztést: 1966. végéig összesen 2000 holddal. továbbfejlesztik a tsz-gazdaságok majorjait, 240 millió forintot költenek újabb gazdasági épületek létesítésére s a meglévők bővítésére. a két év alatt összesen több, mint ezer új létesítményt kapnak a tsz-ek állattenyésztő központjai. többek között 4750 szarvasmarha elhelyezésére alkalmas istállók épülnek. a sertéstelepek bővítésére pedig több mint 24 millió forintot költenek. /mti/

16.50/a

- 27 -

bb 51. megyei diákkonferencia szombathelyen

vid j-lm fm

1964. szeptember 24.

a vas megyei diákok első konferenciáját csütörtökön rendezte meg a megyei kisz-bizottság szombathelyen. a művelődési és sportházban megjelent mintegy 1100 diákot nádor györgy, a kisz központi bizottságának osztályvezetője tájékoztatta a középiskolai kisz-élet időszerű kérdéseiről és a kisz-kongresszus előkészületeiről.

ezt követően több mint 16 000 forint jutalmat osztottak ki a nyári építőtáborok munkájában kitűnt középiskolásoknak./mti/

bb 52. befejezték az automatika szerelését az alsózsolcai épületelemgyárban

vid lk-lm szf

1964. szeptember 24.

az alsózsolcai épületelemgyárban az előrefeszített födémpanelek, vasuti aljak és távvezeték oszlopok készítéséhez naponta 600 köbméter betont használnak fel. a jelentős mennyiségű építőanyag előállítására külön üzemet építettek. a 30 méter magas, nagy cementsilókból, kavicsstárolókból és keverőgépekből álló üzemben eddig műszakonként öt dolgozó súlyszerinti adagolással készítette a különböző minőségű betont, a gazdaságosabb termelés és a keverési arányok pontosabbá tételére az idén a német demokratikus köztársaságból vásárolt automatika berendezéssel korszerűsítették az üzemet.

Lyukkártyás rendszer segítségével egyetlen gombnyomásra nyolcféle minőségű betont készíthetnek. az automatika grammnyi pontossággal adagolja majd a keverőgépekbe az előre meghatározott mennyiségű cementet, vizet és kavicsot, s önműködően őríti a berendezéseket. német mérnökök irányításával a magyar dolgozók az automatika szerelését a héten befejezték és megkezdték a berendezés kipróbálását. az új berendezéssel október első napjaiban kezdik meg a termelést. ettől az időtől kezdve a hatalmas betonüzemet korszerű vezénylőpulttról egyetlen ember irányítja majd. a vezénylőasztal érdekessége, hogy látható rajta a betonüzem kicsinyített másának keresztmetszete, amelyen fényjelek mutatják a különböző munkafolyamatok állását./mti/

17.00/a

- 28 -

bb 54. hazánkba érkezett mareszjev, a szovjetunió hőse

tné-lm sr

1964. szeptember 24.

a.p. mareszjev, a szovjetunió hőse, a szovjet háborús veteránok bizottsága főtájtára, a magyar partizánszövetség meghívására magyarországra érkezett./mti/

bb 55. halált okozott az ittasság - közlekedési balesetek

tm-lm sr

1964. szeptember 24.

a soroksári ut és a vágóhid utca torkolatánál samu imre 26 éves gépkocsiveető tehergépkocsijával elütötte balogh elemér 24 éves és blénesi albert 35 éves budapesti lakost. a baleset következtében balogh elemér súlyos, nem életveszélyes, blénesi albert könnyű sérülést szenvedett. soroksáron a marx károly ut és a hősök tere kereszteződésénél lengyel sándor 23 éves kiskunlacházi lakos motorkerékpárjával elütötte vadász gizella 18 éves kunszentmiklósi lakost, akit súlyos sérüléssel szállítottak a kórházba.

zuglóban a hungária körut és a thököly ut kereszteződésénél bódi károly 44 éves budapesti lakos motorkerékpárjával elütötte fábián józsef 10 éves tanulót. a kisfiut súlyos sérüléssel szállították a kórházba.

a bartók béla ut 105 számú ház előtt nagy lajos 24 éves gépkocsiveető, budapesti lakos tehergépkocsijával összeütközött egy motorkerékpárossal. reinspach miklós 23 éves budapesti lakos, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült.

a váci ut és a véső utca kereszteződésénél kiss józsef 37 éves budapesti lakos segédmotoros kerékpárjával összeütközött az 55-ös jelzésű villamossal. a segédmotoros kerékpár vezetője súlyosan megsérült.

rákoscsabán a szabadság sugárut 4 számú ház előtt a felsővezetőket tartó faoszlopnak ütközött czeplédi istván motorkerékpárjával és súlyosan megsérült. a balesetet a vezető ittás állapota okozta. vezetői igazolványát bevonták. az üllői ut és a bokréta utca torkolatánál király lajos 83 éves budapesti lakos ittasan ment át az uttesten és halálra gázolta egy motorkerékpár./mti/

17.05/a

- 29 -

bb 46. ötszázszemélyes nemzetközi autóscamping építését kezdték meg a tokaji tiszaparton - miskolc-tapolcára is terveznek sátorbort

vid lk-lm szf

1964. szeptember 24.

az idei nyáron a külföldi turisták is felfedezték tokaj környékének és a zempléni hegyeknek szépséges tájait. a boráról világhírű községet egyre több kiránduló keresi fel és a vendégek elszállásolása ma már komoly gondot okoz a helyi tanácsnak. ezért a borsod megyei idegenforgalmi hivatal elhatározta, hogy ötszázszemélyes nemzetközi autóscampinget épít vidéken. a festői szépségű füzesben, ahonnan szép kilátás nyílik a tiszának arra a pontjára, ahol a bodrog beleömlik, már megkezdték a munkát. jövő nyárig megépítik a tábor utját, központi épületét, amelyben irodákat, férfi és női zuhanyozókat, raktárat, főzőhelyet, büfét és gépkocsimosót, valamint szervizhelyiséget alakítanak ki. a táborba érkező vendégek bérelt, vagy saját sátorban lakhatnak. a sátorhelyeket úgy jelölik ki, hogy a sátor mellett jusson hely autónak is.

hasonló nemzetközi autóscamping tervezését kezdték meg a festői szépségű miskolc-tapolca fürdőhelyen is. a 300 személyes tábor a bükk ligetes tisztásán, gépkocsival könnyen megközelíthető helyen építik fel. az ivóvízzel, csatornával és központi épülettel ellátott elsőosztályú camping építéséhez kora tavasszal hozzáfognak. a nyári hónapokig szeretnék elkészíteni. így jövő évben a bükk hollóstatói táborával együtt már három autóscamping működik majd borsodban. /mti/

--

bb 56. meghosszabbították a fonó-szövő ipari tanulók jelentkezésének határidejét

i sz/tné-lm k1

1964. szeptember 24.

szeptember 30-ig meghosszabbították a budapesti fonó-szövő ipari tanulók felvételének határidejét. fonó-szövő ipari tanulónak 15. életévüket betöltött lányok jelentkezhetnek a következő gyárakban: magyar pamutipar, 4. kerület erkel utca 30, pamutfonóipari vállalat, 18. kerület, gyömrői utca 85, kistex, 18. kerület fáy utca 2, finomposztó vállalat, 4. kerület berni u 1., magyar gyapjufonógyár, 9. kerület soroksári utca 110-112. a most jelentkező lányok még pótlólag bekapcsolódhatnak az iparitanuló képzésbe. /mti/

17.20/lm

-30-

me

bb 57. bíró józsef külkereskedelmi miniszter hazaérkezett finnországból

k sz-lm nk

1964. szeptember 24.

bíró józsef külkereskedelmi miniszter csütörtökön finnországból hazaérkezett budapestre. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt dr. reino s. palas, a finn köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 58. eltemették özvegy latinka sándornét

t hi/tné szb sr

1964. szeptember 24.

csütörtökön délután a farkasréti temetőben nagy részvétellel kísérték utolsó útjára latinka sándornét, a munkásmozgalom régi harcosát, latinka sándornak, a párt és a munkásmozgalom mártírjának özvegyét. a végső búcsúztatáson gyászoló hozzátartozókön kívül részt vettek az elhunyt egykori harcostársai, munkatársai és ismerősei, s küldöttséggel képviseltette magát somogy megye, amelynek a tanácsköztársaság idején latinka sándor direktórium elnöke volt. a ravatalnál az 1. kerületi pártbizottság és a 1/1-es pártkörzet nevében - amelynek mozgalmi munkájában az elhunyt haláláig tevékenyen részt vett - alpár győző körzeti pártvezető tag mondott búcsuszavakat; a sírnál boros imre a barátok és ismerősök részvételt tolmácsolta, somogy népe nevében biczó péter, a megyei pártbizottság tagja mondott búcsuszavakat. /mti/

--

bb 60. lelkes anna hárfaművésznő

ol/tr szb fm

1964. szeptember 24.

csütörtökön svájcba utazott, ahol résztvesz a hagyományos genfi nemzetközi zenei versenyeken. /mti/

--

17.40/a

- 31 -

me

bb 62. konstantin görög király köszönő távirata dobi istvánhoz

Lk-Lm sr

1964. szeptember 24.

2. konstantin görög király táviratban fejezte ki köszönetét dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének házasságkötése alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

..-

bb 63. lengyel katonavendégeink látogatása a hadtörténeti muzeumban

k vt/tr-Lm sr

1964. szeptember 24.

a lengyel katonai küldöttség, amely marian spychalski marsall, nemzetvédelmi miniszternek, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottsága tagjának vezetésével tartózkodik hazánkban, csütörtök délután ellátogatott a hadtörténeti muzeumba, a vendégek társaságában volt borbándi jános vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke és kaszás ferenc vezérőrnagy, miniszterhelyettes is. a delegációt, amely megtekintette a muzeum több kiállítását, valamint technikai bemutatótermét, otta istván vezérőrnagy, a hadtörténeti intézet és muzeum parancsnoka kalauzolta a látogatás során. /mti/

..-

bb 64. halálos közlekedési baleset nyírteleken

vid j-Lm fm

1964. szeptember 24.

gondatlan vezetés miatt súlyos közlekedési baleset történt nyírteleken. benkei lászló nyíregyházi lakos az fmsz szállítási vállalat tehergépkocsijával rakamaz felől nyírtelek irányába haladt. egy sorompó nélküli vasúti kereszteződésnél nem győződött meg az áthaladás veszélytelenségéről. ugyanebben az időben ért oda a nyírteleki állomásról egy tolató mozdony, amelynek vezetője, kövér tibor ugyancsak elmulasztotta a szükséges óvintézkedést, s így a kereszteződésben a szerelvény és a tehergépkocsi összeütközött. a baleset következtében kiss andrás 47 éves nyírgyulaji lakos, felvásárló sérüléseibe a helyszínen belehalt. berki béla rakodómunkás és benkei lászló gépkocsivezető könnyebben megsérült.

benkei lászló gépkocsivezetőt és kövér tibor mozdonyvezetőt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

..-

18.50/a

- 32 -

me

bb 59. szeptember 26-27-én siófokon rendezik meg a 2. közuti közlekedésjogi konferenciát

tm szb fm

1964. szeptember 24.

a magyar jogász szövetség szeptember 26-27-én siófokon tartandó 2. közuti közlekedésjogi konferenciáját dr. nezával ferenc igazságügyminiszter nyitja meg. a kétnapos tanácskozáson a következő témákról hangzanak el előadások: a közuti közlekedés időszerei kérdései; a kresz általános értékelése, jelentősége, gyakorlati alkalmazásának vitás kérdései; a közuti közlekedéssel kapcsolatos büncselekmények jogi kérdései; a közuti közlekedés nemzetközi jogi kérdései; a közuti közlekedéssel kapcsolatos balesetek elemzése és tapasztalatai, valamint ennek érvényesülése a jogalkalmazásban; a gépjárművek fokozott veszéllyel járó üzemeltetésével kapcsolatos egyes kártérítési problémák; a gyógyszerek és az alkoholfogyasztás jelentősége a közlekedésbiztonságot befolyásoló élettani tényezők komplex hatásában,

az előadások minkét napon reggel fél 9 órakor kezdődnek a siófoki községi tanács nagytermében. /mti/

..-

bb 61. román államférfiak köszönő távirata dobi istvánhoz és kádár jánoshoz

Lk szb sr

1964. szeptember 24.

georghe georghiu-dej, a román munkáspárt központi bizottságának első titkára, a román népköztársaság államtanácsának elnöke és kon georghe maurer, a román népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban fejezte ki köszönetét dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének románia felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából küldött jókívánságaikért.

x x x

corneliu manescu, a román népköztársaság külügyminisztere is táviratban fejezte ki köszönetét péter jános külügyminiszternek románia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

..-

17.50/Lm

-33-

18<sup>25</sup>

Pm

me

bb 65. rakétákkal a jégesők ellen - osztrák meteorológus előadása a magyar meteorológiai társaságban

t cs/gg szb hk

1964. szeptember 24.

világszerte, egészen a legutóbbi évtizedekig harangok zuga-  
tásával, viharágyuk puffogatásával próbálták elhárítani a pusztító jégesőkkel fenyegető zivatarfelhőket. ma már bizonyítható, hogy ezek az elhárítási eszközök gyakorlatilag semmilyen védelmet nem adtak, csak a technikai fejlődés és a zivatarfelhők belső szerkezetének alaposabb megismerése nyitott reális lehetőségeket a jégkárok elhárítására. az utóbbi évtized alatt európa és amerika számos országában kezdtek széleskörű kísérleteket a jéges felhők „megszelídítésére”, s az eredmények biztatóak.

az ausztriában kilenc éve folyó jégeső-elhárítási kísérletekről csütörtökön a magyar meteorológiai társaság ülésén dr. walter friedrich, az osztrák meteorológiai intézet osztályvezetője tartott előadást. elmondotta többek között, hogy stájerországban és karintia egyes vidékein maguk a mezőgazdasági termelők kezdeményezték a jégeső elhárítást, majd ebből fejlődött ki az állami támogatással megszervezett tudományos kísérletek sora.

már a repülőgépekről kiszórt szénsavhó is csökkentette kisé-  
s a jégzemcsék erős megfagyását, de még ennél is jobbnak bizonyult az „ezüstjodid-oltási” módszer. ausztriában legutóbb főleg speciális rakétákat készítettek az ezüstjodid emulzió felhőkbe juttatására, illetve szétpermetezésére. ugyanakkor a vidék magasabb hegyeire - az ezüstjodid-gáz feláramoltatása végett - generátorokat telepítettek. a módszer lényege az, hogy a felhőkbe juttatott ezüstjodid-zemcsék hatására a szokottnál magasabb hőmérsékleten /a mínusz 15-20 fok helyett már mínusz 5 fokon/ megkezdődik a jégzemcsék képződése, s így többségük már a lehülés idején megolvad, vagy pedig lényegesen puhább állapotban, gyakran hókása-szerű anyagként kerül a talajszintre, a kár lényegesen csökken.

a kísérletek és a statisztikai felmérések során megállapították, hogy a repülőgépes, vagy rakétás elhárítási módszerrel körülbelül 15-20 százalékkal sikerül csökkenteni a jégesők számát, illetve az okozott kárt. ahol pedig a generátorokat nagyobb területeken rendszeresen üzemben tartották a veszedelmes zivatarfelhők közeledtén, s az ezüstjodid rakétákat csak kiegészítésképp alkalmazták, ott az elhárítási költség lényegesen csökkenésével párhuzamosan a hatásfok 50-90 százalékra nőtt.

/folyt. köv./

19.---/- szb

1920  
me  
-34--

bb 65. /rakétákkal... 1. folyt./- szb

az osztrák meteorológiai kutatók jégeső-elhárítási kísérletei a szomszédos országok szakkörében általános érdeklődést keltettek. /mti/

-.-

bb 66. Letenyén ülésezett az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja

vid tm szb fm

1964. szeptember 24.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja csütörtökön Letenyén ülésezett. a tanácskozáson résztvett kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, török lajos, a megyei tanács vb-elnöke, veiczi ferenc, a hazafias népfront megyei titkára, csondor vilmos, a letenyei járási pártbizottság titkára és szabó gábor, a letenyei járási tanács vb-elnökhelyettese. a képviselők szabó gábor vb-elnökhelyettes tájékoztatója alapján a járás mezőgazdaságának helyzetéről és az őszi betakarítási és szántás-vetési munkákról tárgyaltak. megállapították, hogy a járás közös gazdaságaiban jól haladnak az őszi munkák és október 20-ra befejezik a kalászosok vetését.

a zalai képviselők a tanácskozás után felkeresték a helybeli kossuth termelőszövetkezetet és bock jános tsz-elnök társaságában megtekintették a tsz baromfi-farmját és sertéshizlaldóját. megnézték azt a 40 holdas kukoricatáblát is, amely hatvan mázsás holdankénti átlagtermést ígér. /mti/

-.-

bb 67. bécsi vendégszereplésre utazott a győri kislelő színház társulata

vid tm szb fm

1964. szeptember 24.

csütörtökön bécsi vendégszereplésre utaztak a győri kislelő színház művészei. az osztrák fővárosban, a collegium hungaricumban pénteken és szombaton lehár luxemburg grófja című nagyoperettjét adják elő. /mti/

-.-

19.04/a

- 35 -

bb 68. a Lengyel néphadsereg küldötteinek találkozója a budapesti helyőrség tagjaival

t vt/tr-lm sr

1964. szeptember 24.

a hazánkban tartózkodó Lengyel katonai küldöttség - marian spychalski marsall, nemzetvédelmi miniszter, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja vezetésével - csütörtökön délután gyűlésen találkozott a budapesti helyőrség tagjaival, s üzemi dolgozókkal. a gyűlésen megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, pap jános, a minisztertanács elnök-helyettese, dr. korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, benkei andrás belügyminiszter, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, bojti jános külügyminiszter-helyettes. ott voltak a magyar néphadsereg tábornoiki és parancsnoki karának tagjai, a társ-fegyverestestületek képviselői.

részvett a gyűlésen jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, s jelen voltak az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői, k.i. provalov vezérezredessel az élükön.

a magyar-lengyel barátság jegyében lezajlott gyűlést csémi károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszter-helyettes, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke nyitotta meg. köszöntötte a testvéri lengyel néphadsereg küldötteit és a többi résztvevőt, majd czinege lajos vezérezredes mondott beszédet.

bevezetőben rámutatott, hogy a katonai küldöttségek kölcsönös látogatása a szocialista államok hadseregei között hasznosak, célszerűek, lehetőséget adnak egymás jobb megismerésére, a jó tapasztalatok kölcsönös felhasználására. a látogatások egyben erősítik a szocializmust építő népeink összeforrottságát, a szocializmus, a béke, az emberi haladás ügyét védelmező hadseregeink együttműködését, fegyverbarátságát - mondotta, majd így folytatta: állampolgáraink örömmel, nyílt szívvel, mint testvért, jóbarátot fogadták küldöttségüket. ez a testvéri fogadtatás egyrészt szól a szocialista építésben nagy sikereket elért lengyel népnek, a forradalmi harcban született testvéri lengyel néphadseregnek, s személy szerint a hadsereg kiváló képviselőinek. ugyanakkor kifejezte a népünk szívében és lelkében ébredt, megőrzött, nemzedékről-nemzedékre szálló mélységes tiszteletet és hálát is a testvéri lengyel nép iránt. a magyar nép soha nem felejtí, hogy történelmének nehéz szakaszaiban a lengyel dolgozóknál mindenkor igaz barátokra, segítői kész harcostársra talált.  
/folyt.köv./

19.10/a

1970  
Pi

- 36 -

*me*

bb 68. /a Lengyel néphadsereg... 1. folyt./-lm

kegyelettel emlékezünk a lengyel hősbekre, akik a magyar nép forradalmi harcaiban résztvettek és azokra a magyar hazafiakra, akik résztvállaltak a lengyel nép forradalmi harcaiból. az ő harcuk kovácsolta acélossá népeink barátságát, - mondotta egyebek közt a honvédelmi miniszter.

a nagy tapssal fogadott beszéd végén a miniszter a magyar néphadsereg nevében átadta spychalski marsallnak a lengyel néphadseregnek szóló ajándékot.

ezután marian spychalski mondott beszédet. kiemelte, hogy a lengyel és a magyar nép barátsága a közös világnézet, a proletárinternacionalizmus eszméjén alapul. - mindaz, amit magyarországi tartózkodásunk során láttunk - jelentette ki a lengyel nemzetvédelmi miniszter - megerősítette azt a meggyőződésünket, hogy a magyar néphadsereg modern haderő, amely odaadással szolgálja a nép ügyét, erős és értékes láncszeme a varsói szerződésnek. biztosíthatom önöket - folytatta - hogy a lengyel nép a maga részéről nem fog kimélni erőt és fáradságot, hogy továbbra is eleget tegyen kötelezettségeinek közös ügyünk győzelméért, barátságunk elmélyítéséért, a szocialista tábor erősítéséért. a lengyel néphadsereg a jövőben is mindent elkövet a szövetséges szocialista államok közös védelmi képességének fejlesztéséért, népi hadseregeink fegyverbarátságának szorosabbra fűzéséért.

a hosszantartó tapssal fogadott beszéd után spychalski marsall a lengyel néphadsereg nevében csapatzászlót és ajándékot adott át a magyar néphadsereg részére.

a gyűlés az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

--

bb 70. ünnepi hangverseny bulgária felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából

k gg-lm fm

1964. szeptember 24.

a budapesti bolgár kultúra, a hazafias népfront 12. kerületi bizottsága és a magyar optikai művek szakszervezeti bizottsága csütörtökön ünnepi hangversenyt rendezett bulgária felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából.

a mom művelődési házában színháztermében tartott ünnepségen szőnyi jeno, a hazafias népfront 12. kerületi bizottságának elnöke méltatta az évforduló jelentőségét. felszólalt sztojan radev, a budapesti bolgár kultúra igazgatója is. utána bolgár és magyar művészek adtak nagy tetszéssel fogadott műsort./mti/

--

19.25/a

2010  
Pi

- 37 -

*me*

bb 69. embargo 20 óráig!

kádár jános üdvözlő távirata a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökéhez

tné-Lm fm

1964. szeptember 24.

willi stoph elvtársnak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének, az államtanács elnökhelyettesének,

b e r l i n

kedves stoph elvtárs!

a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökévé történt megválasztása alkalmából a magyar népköztársaság kormánya, népe és a magam nevében szívből jövő üdvözlőnként küldöm önnek.

új magas tisztségében kívánok önnek sok sikert, a német demokratikus köztársaság népének, a népek békéjének és barátságának, országaink sokoldalú együttműködésének javára.

budapest, 1964. szeptember 24.

kádár jános,  
a magyar forradalmi munkás-paraszt  
kormány elnöke./mt1/

--

- 38 -

19.25/a

2010  
P-i

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb

1964. szeptember 24.

a mai bb 61. számú /román államférfiak.../ hírünket visszavonjuk, - helyettes kérjük az alábbi felhasználni:

bb 61. román államférfiak köszönő távirata dobi istvánhoz és kádár jánoshoz

Lk szb sr

1964. szeptember 24.

gheorghe gheorghiu-dej, a román munkáspárt központi bizottságának első titkára, a román népköztársaság államtanácsának elnöke és ion gheorghe maurer, a román népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban fejezte ki köszönetét dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének románia felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából küldött jókívánságaikért.

x x x

corneliu manescu, a román népköztársaság külügyminisztere is táviratban fejezte ki köszönetét péter jános külügyminiszternek románia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mt1/

--

bb 74. időjárásjelentés

gg szb hk

1964. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 24-én, csütörtökön 19 órakor:

felhőátvonulások

várható időjárás péntek estig: nyugaton kisebb, keleten nagyobb mérvű felhőátvonulások. szórványosan, főként az északkeleti, keleti megyékben előforduló esők. időnként megélnkülő északkeleti, északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 18-22 fok között. /mt1/

--

19.45/- szb

-39-

2010  
P-i

me

bb 72. szovjet-belorusz napok veszprém megyében

vid j szb fm

1964. szeptember 24.

csütörtökön veszprémben, a szakszervezetek megyei székházában rendezett ünnepi esttel megkezdődtek a veszprém megyei szovjet-belorusz napok. az ünnepi esten dr. nemecz ernő tanszékvezető egyetemi tanár, a hazafias népfront veszprém megyei bizottságának elnöke köszöntötte a résztvevőket, majd ábrahám ferenc, a veszprém megyei pártbizottság titkára mondott beszédet. a megnyitó ünnepség kulturális műsorral zárult.

ugyancsak csütörtökön barátsági estet rendeztek a veszprém megyei zircen is. /mti/

-. -

bb 73. „az ördög cimborája”, -val nyitott a pécsi nemzeti színház - hétezer bérletes az új évadban

vid j szb fm

1964. szeptember 24.

„Állványerdő”, fogadta csütörtökön este a pécsi nemzeti színház évadnyitó előadására érkezőket: az építők ugyanis a színház külső tatarozásán dolgoznak, amivel még az idén végeznek. a színház teljes rekonstrukciója - amelyre eddig 15 millió forintot költöttek - tovább tart és előreláthatóan a jövő évben fejeződik be.

az évadnyitón shaw „az ördög cimborája”, című darabját mutatta be a pécsi társulat. a főbb szerepeket izsófi vilmos, iványi józsef, labancz borbála, paál lászló alakította. eszter szerepében halász judit, a színház új tagja mutatkozott be a pécsi közönségnek.

a pécsi nemzeti színház előadásaira hétezeren váltottak bérletet. /mti/

-. -

19.50/a

20<sup>10</sup>  
Pi

- 40 -

Me

bb 71. szovjet-belorusz napok békés megyében

vid tné-lm fm

1964. szeptember 24.

csütörtökön békés megyében megkezdődtek a szovjet-belorusz napok. ebből az alkalomból a megyébe érkezett a b.v. pavljonok, az szmbt belorusz tagozata elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet-belorusz küldöttség. a vendégek tiszteletére délben az mszmp békés megyei bizottsága fogadást adott. a küldöttséget szabó sándor, az mszmp békés megyei bizottságának titkára köszöntötte. délután a megye vezetőinek társaságában a vendégek ellátogattak a szomszédos gyulára. gyulán a városi tanács nagytermében enyedi g. sándor, a városi tanács vb elnöke köszöntötte az érkezőket. ezután bemutatták nekik a 750 éves város nevezetességeit, többek között a helyreállított középkori várat, a gyógyhatású várfürdőt, erkel szülők házát, s az erkel-fát.

a szovjet-belorusz napok békés megyei megnyitó ünnepségét csütörtökön este gyulán, a hangversenyteremben rendezték meg. boros gergely országgyűlési képviselő, a magyar-szovjet baráti társaság békés megyei elnöke mondott ünnepi beszédet. felszólt a b.v. pavljonok, a belorusz küldöttség vezetője is, majd műsor szórakoztatta a megjelenteket. nagy sikerrel szerepeit többek között tamara nyikolajevna nyizsnyikova, a szovjetunió népművésze, a minszki operaház tagja, tolhacsov szemjon lvovics, a belorusz szszk népművésze, a többszörösen kitüntetett békéscsabai balassi táncgyűttes, a gyulai erkel szövetkezeti együttes. az ünnepi műsor után a belorusz vendégek békés megye és gyula város vezetőinek társaságában baráti beszélgetésen vettek részt a gyulareméleti vadászklubban. /mti/

-. -

19.55/a

20<sup>13</sup>

Pi

- 41 -

Me

bb 75. fogadás a lengyel katonai küldöttség tiszteletére

t vt/gg-lm sr

1964. szeptember 24.

Jan Kijanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete csütörtökön este a Gundel étteremben fogadást adott a lengyel katonai küldöttség tiszteletére. a fogadáson Marian Sychalski marsall, nemzetvédelmi miniszter, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottsága tagjának vezetésével résztvettek a lengyel katonai delegáció tagjai.

megjelent a fogadáson Biszku Béla, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagja, Pap János, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. Korom Mihály, az MSZMP központi bizottságának titkára, Benkő András belügyminiszter, Pujá Frigyes, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője, Bojtó János külügyminiszterhelyettes. ott voltak a magyar néphadsereg vezetői, a tábornoki és a parancsnoki kar tagjai, a társ-fegyverestestületek vezetői közül többen, valamint a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője, katonai és légyügyi attaséja, továbbá K.I. Provalov vezérezredessel az étükön ott voltak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői.

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott fogadás részvevőit Jan Kijanczyk nagykövet üdvözlölte, majd Marian Sychalski marsall és Czinege Lajos vezérezredes pohárköszöntőt mondott./mti/

--

*me*

20.55/a

- 42 -

mti hivatalos közlemények

1964. szeptember 24.

bb. 53. a minisztertanács ülése

th/a/hk

1964. szeptember 24.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. meghallgatta és jóváhagyta a Joszip Broz titónak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének magyarországi látogatásáról és a vele folytatott tárgyalásokról szóló beszámolót.

a kormány meghallgatta és tudomásul vette az 1. hailé szelassziéval, etiópia császárával folytatott tárgyalásokról szóló tájékoztatót.

a minisztertanács az építésügyi miniszter előterjesztése alapján megvitatta és elfogadta az építésügyi törvény tervezetét, s úgy határozott, hogy az országgyűlés elé terjeszti.

az országos tervhivatal elnöke előterjesztést tett a mezőgazdasági gép-és alkatrészgyártás fejlesztésére. a kormány az előterjesztést elfogadta.

a minisztertanács a földművelésügyi miniszter előterjesztése alapján határozatot hozott a mezőgazdasági szaktanácsadás szervezetének megerősítésére.

a kormány kinevezte az állami-és Kossuth-díj bizottság elnökségét és tagjait, majd napi ügyeket tárgyalta./mti/

--

*me*

16.25/a

- 1 -

bb 76. megérkezett a burmai unió első magyarországi nagykövete

Lk/s sr

1964. szeptember 24.

u ba saw, a burmai unió első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szeptember 24-én, csütörtökön megérkezett budapestre.

a nagykövetet a ferihegyi repülőtéren gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője fogadta./mti /

-. -

- v é g e -

21.31/s

*Wc*



# MTI.

Kiadja a Magyar Távközlési Iroda, Budapest, I. Béni utca 6. Telefon: 100 400, 360 000  
A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. szeptember 25.

2-

bb 1. lakásépítések rákospalotán, rákosfalván és törökvészen

1 n1/gg-lm zs

1964. szeptember 25.

a budapesti lakásépítési program szerint a következő öthat évben a főváros külső, jórészt falusias jellegű, illetve gyéren beépített területein több ezer lakás épül. rákospalotán például kisebb lakótelep alakul majd ki az autótaxi vállalat lenin uti sportpályájának helyén és közvetlen környékén, ahol a tervek szerint 800 szövetkezeti lakás épül, öt-tíz szintes korszerű épületekben. a munkát előreláthatólag 1967-ben kezdik meg. ezenkívül 600 nézőt befogadó mozi, bölcsődét, óvodát, művelődési termet, vendéglőt, valamint a rákos uton új szakorvosi rendelőt kap ez a környék. az epres-soron 200 család jut majd új otthonhoz. fejlesztik a közműveket is. néhány hónap múlva megkezdik az arany jános utcai gyűjtőcsatorna építését, s 1970-ig elkészül a kerület északi részének közművesítését szolgáló szőlőliget utcai szennyvízátelő telep is.

a 14. kerület építkezésekre alkalmas részein a folyamatban levő nagyarányú munkák mellett további 8 000 lakás létrehozását tervezik a következő években. az új otthonok a rákosfalvai részen épülnek. a rendezési terv már elkészült, s jelenleg a közművesítési és az utépítési feladatok előkészítésén dolgoznak.

települési célokra kiválóan alkalmas a 2. kerületben az ugynevezett törökvész-negyed is, annak ellenére, hogy itt is nagyobb szabású közművesítésre és utépítésre lesz majd szükség. éppen ezért a tervezett mintegy ezer lakás felépítését a harmadik ötéves terv végére irányozták elő. a tervezők és a kivitelezők munkáját egyaránt lényegesen megkönnyíti, hogy ezen a részen csak jelentéktelen szanálásra lesz szükség./mti/

-i-

*me*